

季报报亏 基金“长期投资”值得重新审视

◎银河证券 王群航

随着基金2007年第四季度报告的公布，前两年风光无限的以股票市场为主要投资对象的基金，纷纷在“本期利润”项目里爆出亏损，且多以亿计。这种亏损勾起了老基民对于2005年以前黯淡投资的回忆，也引发了新基民对于基金投资策略的断想。

从绝对数量来看，这次亏损是巨大的。从2006年起，以股票市场为主要投资对象的股票型、指数型、偏股型、平衡型基金的平均净值增长率都连续翻番，让广大投资者获利匪浅。如果仅仅以100%的盈利幅度为例，假设投资者在2006年初投入1万元，到了2007年底就变成了4万元；现在由于基数变大，投资者只要亏损

25%，就会亏损1万元，这等于当初投入的本金。在这个严酷的事实面前，投资者该如何面对基金公司喋喋不休地宣传“长期投资”，不厌其烦地说教“长期看好”呢？

基金公司的持续营销给投资者带来的直观感觉似乎就是：所有的基金公司在所有的场合，所有的时间，告诉所有的投资者，所有的基金都适合进行长期投资。从基本逻辑来看，没有任何事物可以适应“所有”，这“五个所有”对市场具有一定误导。

首先，由于种种因素的影响，基金公司在资产管理方面的能力差距很大。例如，根据银河证券基金研究中心的统计，2005年，广发基金管理公司的期间公司加权平均股票投资收益率为21.21%，在33家基金管

理公司里排名第一位，而同期排名最后的公司在该项指标上亏损了9.22%；2006年，上投摩根、景顺长城和广发三家基金公司的期间公司加权平均股票投资收益率分别为180.59%、177.89%、170.25%，分列市场前三位，而后三位基金公司的该项指标则分别为58.04%、93.66%、95.46%。由此来看，并非所有的基金公司管理的基金都适合投资者进行长期投资。对于投资者而言，投资基金之前首先要分析相关基金公司的情况，如果该公司的股票投资管理能力一直不好，就应该主动规避。对于业绩差的基金公司及其管理的基本金，就不应该进行长期投资。

其次，以营销基金为主的各种活动，既有银行、券商发起组织的，也有基金公司发起组织的。但是无

论在这种情况下，基金公司只单纯宣传长期投资的做法，显然有失妥当。而且不论基础市场行情怎样，基金公司一直在唱“长期投资”同一首歌的做法显然也不合理。

仔细分析基金公司关于“长期投资”的宣传，很多公司明显希望各类投资者把资金永远放在基金公司里，这种对于资金的渴求态度显然有失偏颇。每一个投资者的具体情况有很大的差别，这种差别体现在年龄、收入、工作性质及受教育程度等各个方面，因而相应的投资策略必须有所区别。虽然有些基金公司在宣传“组合投资”，但多以自有基金为对象的组合投资，不够客观和公正。

再次，由于各个基金的历史业绩表现不同、基金类别各异，并非所有的基金都适合做长期投资。以股

票型基金为例，2007年，业绩最好的基金年净值增长率超过了220%，业绩差的年净值增长率不足100%。综合业绩表现差的基金很难给投资者带来相对可观的长期投资收益。

另外，不同类型基金具有不同的风险收益特征，适合不同的投资者在不同的市场环境下投资。因此，投资者在选择基金进行投资的时候，要对基础市场的行情发展趋势有一个基本的判断，从中、长期的角度来看，如果相关市场的中、长期发展趋势值得看好，相关种类的基金就值得投资。

基金的“长期投资”应该是相对的长期投资：只要投资者认可相关基金，并在合适的时候投资合适的基金，其投资行为连接起来，就是真正的长期投资。

■小张老师信箱

存款准备金率上调如何影响市场

游客95117：在央行宣布上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点之后，市场最近出现了连续下跌，那么，什么是存款准备金，上调存款准备金率如何影响市场？

东吴证券苏州石路营业部：存款准备金是指金融机构为保证客户提取存款和资金清算的需要而在中央银行的存款。中央银行要求的存款准备金占其存款总额的比例就是存款准备金率。中央银行通过调整存款准备金率，可以影响金融机构的信贷扩张能力，从而间接调控货币供应量。上调存款准备金率，能直接冻结商业银行资金，抑制银行信贷资金过快增长，从而有利于调控国民经济的健康有序运行。存款准备金的提高，在一定程度上会分流股市资金，对这

次下跌有一定程度的影响；但是股市的运行是叠加了资金的供求、投资者的预期、上市公司业绩、外围市场的影响等多方面因素，近日基本上整个国际市场都遭遇了不同程度的下跌，所以从这个层面上来看，A股市场的下跌与存款准备金率的上调之间的相关性很小。

游客94987：是美国股市的下跌影响了中国股市的下跌，还是中国股市的下跌使美国股市的下跌雪上加霜？

东吴证券苏州石路营业部：中国A股市场与整个国际市场之间存在着相互影响，随着全球化的深入，这种影响也越来越大。由于美国“次贷风波”等因素，美国股市近日出现了下跌，并一定程度上影响全球股市走势，中国股市的运行同样会受到外围市场的影响，但是

中国市场有中国市场的特征，不可一概而论。

游客87975：如何分析基金重仓股？

兴业证券上海金陵东路营业部：基金重仓股由于被多家基金公司大量持有，一般具有相对较高的投资价值，但对于普通投资者，需要具体分析基金重仓股是价值投资股还是题材股，如果是价值投资的股票，通常基金会持有较长的时间而忽略短线波动。如果是题材类股票，则由于基金季报公布的时间，普通投资者比较难以跟上基金公司的节奏。另外，由于时间的推移基金重仓股也会发生相应的变化，值得投资者注意。

更多精彩问答请见中国证券网●股民学校频道 (<http://school.cnstock.com>)

投资者教育掘得“新水源”

◎本报记者 马全胜

新年总是给人太多寄望！

继兴业证券为投资者举办投资策略报告会迎新，国都证券奉献投资策略“开年大戏”之后，华泰证券在长沙举办的投资策略报告会同样得到大量投资者的追捧。这类面向投资者的年度投资策略报告会，基本上都是由上海证券报股民学校证券投资营业部授课点牵头策划，并得到证券公司相关力量大力支持的地区性大型投资者教育活动。这些活动不仅使广大投资者现场见证了证券专家对投资观点的论证过程，而且还为相关参与方开展地区性投资者教育活动积累了丰富经验。

投资是权衡风险与收益之事，这就使得投资者对于降低风险的渴望与追求收益的热情同样高涨。但对于风险的控制，却在一定程度上依赖于投资者对证券市场

运行情况的阶段性把握，更依赖于证券投资专家系统地为投资者梳理相关投资知识。最近举办的这几场年度投资策略报告会使得投资者享受到了格外的待遇，投资者也可以学着从一个策略性的角度去看待一年的投资，至少在宏观层面上做到了“保一份收成”。

据华泰证券长沙营业部总经理邱筠介绍，华泰证券在长沙为投资者举办的年度策略报告会是由营业部独立策划，演讲专家来自于华泰证券策略研究部，报告会的初衷是为了引导长沙投资者树立较先进的投资理财理念。

当然，我们无法将一年的光阴缩短，但却可以将一年的时间划分成几个大段，在不同的时段准备不同的策略性投资者教育活动，或许可以影响一批人、引导一批人、塑造一批人。这何尝不是中国证券市场投资文化建设之幸事？

多空对决

(截至2008年1月22日16时)

上证博友对 2008年 1月 23 日 大盘的看法：

看多 41.46%
看平 19.51%
看空 39.03%

▶看多观点

这几天大盘短期跌幅过大，反弹马上就会出现，打击越大，反弹越狠。非理性的打压造成股票短期失真，个股会在今天之后的5至7个交易日内找回自己的位置。个股的走势已经出现变化，前期带领大盘暴跌的大盘股基本下跌到后市下跌空间已经很小，其代表是银行、保险、石油等大盘股。昨天平安虽然跌停，但后市空间已经不大，75元的关口不易突破。工商银行盘中涨停，但给人以强弩之末的感觉，其他大盘股都有类似的特征，这说明经过连续下跌，个股的风险已降低，个股行情全面转好就在眼前。
(走马泰山)

▶看空理由

在周边市场的影响下，A股市场的高估值所面临的风险日益突出，尽管两市经过近期的下跌使得风险有所释放，但股价对业绩的透支仍然存在，投资者在目前点位不宜急于抢反弹，但前期未来得及出局的投资者也不宜在当前点位出局，可在探底后的反弹出现之际择机减仓。
(万兵)

考虑到目前市场元气已经大伤，市场人气的恢复需要一段时间。投资者应慎重，短期以继续观望为主。但机会往往是跌出来的，具有投资价值的二线蓝筹股可以趁机适当中线布局，但要控制好仓位。
(游走华尔街)

长阴暴跌并不意味着牛市行将结束

本周一拉开了全球股指下跌比赛的序幕，在一片下跌声中，A股市场终于没能独善其身，周一一下跌了5%之后，周二再度下跌了7%，大部分股票躺在跌停板上。长阴暴跌难道意味着牛市行将结束了吗？

笔者坚决不同意牛市已经结束的观点，就目前而言，A股市场仍然是一个相对封闭的市场，A股走势虽然会不时受到周边市场波动的影响，但决定其涨跌趋势的内因仍然是国内经济宏观面和上市公司业绩的变化。叶檀博士指出：“对A股影响最大的是政策的变化，资本市场的新一轮调整方略轮廓初显，有关方面正在做大资金池，以大规模吸纳来自全球的资

金。A股下挫一是稀释A股的价值，做大市值总量，可以用足够的资金池积蓄越来越多的资金，缓解人民币升值的压力。二是为推出金融衍生产品与创业板做好充分的准备。创业板与股指期货的推出都不允许股指飞上天。三是可以使背道而驰的A股与H股之间的价差重新缩小，为日后境外公司在内地上市、香港与内地市场接轨做好准备。”这些都给出了证券市场的长期发展大计。虽然下跌有多种理由，但连续的下跌也是一个风险集中释放的过程。

那么，下一步股指将跌到什么地方呢？笔者试着从技术上给出一些答案：

■高手竞技场

贵在坚持 不应对后市失去信心

昨天两市指数再现长阴，两市跌停的个股多达848只，目前的市场走势已经无法用任何技术来分析，整个市场完全处于一种不理智的氛围中。周边市场暴跌是原因之一，但更重要的是场内投资者的不理智造成了这样连续大幅度的杀跌。

笔者认为，虽然连续两天的跌势极为可怕，而且从目前的形势看，这样的调整很难在短时期内结束。但是笔者依然不建议投资者特别是中小投资者在下跌中盲目割肉，笔者坚信，在经历了这场风雪之后，股市的未来依然美好。

理由一：2007年上市公司业绩依然抢眼。据目前已公布的数据显示，2007年上市公司业绩增长幅度十分可观，不少公司的增长幅度都在50%以上。业绩是支撑股价最根本的基础，在上市公司业绩没有出现大幅下滑的情况下，就此结束牛市的可能性很小。

理由二：金融股这边独好。全球股市暴跌，其罪魁祸首是金融股。而我国内地金融股的表现

任何一轮牛市，在涨升到一定阶段之后，都会出现一次向年线靠拢、考验其支撑的大幅回落行情，例如1999年“5·19”行情从1756点下调至1341点；1996年牛市从1259点下调至870点。目前上证指数月K线图上的年线位置大约在4342点附近，本次调整极有可能是牛市阶段一次向年线靠近的大幅回落行情。此次下跌是针对3404点—6124点的调整，上涨2720点的0.382、0.5、0.618位对应的是5085点、4764点、4443点，大盘已经在5085点、4767点附近出现过反弹，近期很有可能在4443点一带再度出现反弹。此外，对前期4335点的阶段性高点，这次下跌在技术上也

带有回踩的动作。从日线缺口看，8月3日和7月23日各有一个缺口，非常明显，8月3日的4431点附近的缺口很有可能被封闭，但7月23日是突破向上的缺口，不会轻易回补。综合判断，年线上方或者在4444点附近可能见到本轮下跌的重要低点。反过来，从5522点下跌到现在，6个交易日暴跌了千点，难道就不会进行技术上的修正吗？

所以，长阴之后下跌已接近尾声，牛市基础并没有动摇，只不过道路有点曲折，咬咬牙，挺一挺就过去了。
(巫寒)

欲看更多精彩内容请登录 <http://gtjafmz.blog.cnstock.com>

面对本周出现的连续大幅下跌，投资者都显得较为无奈和迷茫，但是，无论发生什么样的市场变动，投资者都不应该失去对中国内地股市未来向好的信心，暂时的起落，仅仅是一时的波动。坚持住，你就是最后的赢家。

投资者应忽略目前市场出现的不理智的下跌，置身于股市之外，冷眼观望，等待股市行情好转。
(楚风)

欲看更多精彩内容请登录 <http://cftz.blog.cnstock.com>

冷静面对暴跌 距反弹已为时不远

昨天的暴跌让市场措手不及，半个小时三百多点的杀跌还是牛市以来的第一次，这一波杀跌犹如“5·30”的梦魔再现，但其对后市的影响要比“5·30”大得多，因为这一波暴跌将完全改变后市的运行轨迹。如此暴跌无疑给市场带来很大的恐慌，恐慌大盘大面积涌出，这个时候盲目砍仓可谓是抛在地板上。撤退也要讲究策略，大家都忙着砍仓的时候，一般不是很好的

卖出时机。面对这样的局面，投资者该如何选择呢？

一、冷静面对，等待卖出的时机。经过为时两天的暴风骤雨式的下跌，实际上下跌的动能已经基本耗尽，距离大幅反弹应该已为时不远。从指指数看，大盘在再次暴跌之前至少还要回到5000点的位置。那个位置或许是最好的减持点位。

二、卖出后暂离市场，等待形

势明朗。从客观上讲，指数已经大幅破位，如果没有特别的利好刺激，很难有什么大的起色。大盘修复创历史新高所需要的时间将不是一天两天，而且在修复的过程中，必然还会出现幅度比此次小的下跌。
(占豪)

欲看更多精彩内容请登录 <http://huzhanhao.blog.cnstock.com>

上证理财学校·上证股民学校

每周一B4、周三C7刊出



要投资先求知
有问题找小张老师

◎电话提问：021-38967718 96999999

◎邮箱提问：xcls@ssnews.com.cn

◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)

◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

本版互动频道

中国证券网 股民学校频道

<http://school.cnstock.com>

热门专题推荐

黄金期货

专业机构权威指导，助您
全面了解黄金期货基础知识和投资策略

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上证报股民学校

华宝证券福州八一七北路营业部授课点

时间：2008年1月25日15:00

主要内容：权证相关知识及风险案例

地址：福建福州市八一七北路88号十楼

热线电话：0591-87511208

长江证券上海天钥桥路授课点

主办单位：上海证券报、徐汇区社区学院、康健街道社区学校、长江证券上海天钥桥路营业部

讲座内容：第一讲：家庭理财的方式和方法

第二讲：现阶段证券市场投资机会

时间：2008年1月26日9:30-11:00

地点：上海虹漕南路百花街2号杜鹃园小学二楼多功能厅

热线电话：021-64388218 何先生

■博友咖啡座

因势利导

为了达到在股市中盈利的目标，必须要有一套稳定的交易策略，必须要有知行合一之内力。这套方法必须有其过硬之处，不能被常人所仿效，必须具备常人不可逾越的障碍（如信息障碍、估值障碍、资金障碍、规则障碍、技术障碍、认知障碍）。这套方法若不能保持两至三年之意识领先，则必败无疑。

就股市的博弈而言，它将有将天时地利人和结合起来，将政策、资本和价值联系起来，方能达成。作为拥有充足资本的机构投资者，必须顺从政策、自觉遵从价值规律的指引，引导大众之好恶变迁，尊重并利用市场之涨跌循环。

如今面对一个流动性较强的市场，倘若个别大资金拥有者抑或机构投资者忽略价值规律而迷信资金蛮力，这等为自己的未来挖好了坟墓。

要运作成功必须遵从价值规律，必须善于借势借力，注重市场的认同度。一切资本的博弈必须自觉地建立在对公司合理的估值上，注重借势借力，懂得与市场共鸣共振，在上涨的特殊时间段，其价值能被市场所认同，吸引大量资金参与，从而有效地降低流动性风险，最终顺利出局。